

外国文学课程教学方法初探

刘 阳,武玉晶

(河北外国语学院,河北 石家庄 050091)

摘要:外国文学作为汉语国际教育专业的一门基础课程,是文学课程体系中的重要组成部分。外国文学课程知识体系复杂,涉及内容繁多,线索结构多元,在日常教学中容易出现内容把握不准,方法针对性差等问题。本文拟通过对外国文学课程教学方法的探讨,系统梳理在不同教学环节当中如何科学准确地使用教学方法以提升教学效果的科学性和高效性,从而不断夯实外国文学课程在汉语国际教育专业体系构建中的重要作用。

关键词:外国文学;课程;教学方法;体系;内容

1 外国文学课程的科学定位

外国文学是中文类传统课程体系中的重要组成部分,是文学类课程发展高级阶段的综合性课程。通常开设在本科3—4年级,是学生在系统学习中国古代文学和中国现当代文学基础上所进一步开设的核心课程。外国文学涉及国别区域广泛,知识体系复杂多元,需要学生掌握的前期性知识较多,需要对中国文学发展的脉络及规律进行较为科学准确地把握,对于学生总体素质的要求较高,尤其需要学生具备一定的文学批评和鉴赏能力。该课程需要学生在总体把握文学课程学习的基础上,科学理性地认知外国文学的总体特征、区域特性和文学思潮的发展变化,并能够在此基础上准确把握世界范围内文学发展的思想潮流变化和重要作家作品的区域分布。因此对教师的综合素质和文学素养提出了更高的要求,同时对教学方法体系的研究把握也提出了更高的要求。

在我国,外国文学课程的开设自新文化运动时期就已系统开展。本课程的开设是伴随着西方文化的传播引入而逐步展开的。早在洋务运动开展时期,伴随着向西方学习的浪潮,外国文学课程最早在京师同文馆开展,这是中国最早开展外国文学教育的开始。1917年,周作人在北京大学开设《欧洲文学史》,这是中国系统开展外国文学教育的滥觞。同时,外国文学作为高校文学类课程重要组成部分的地位也被奠定。外国文学的学科体系逐步被建立,在建国之后,外国文学成为高校中文类专业的基础性课程,同时学习前苏联的教育教学体系,外国文学的内容划分逐步明确为西方文学和东方文学两个部分。外国文学的教学传统随着学科发展不断建立完善,到今天为止,外国文学学科发展繁荣,已建立独立的学科例如比较文学,教学资料和教材体系也很丰富。同时也对教学方法和与之相对应的学科建设提出了更高的要求,需要在科学定位的基础上进行进一步的细化讨论。

2 外国文学课程教学如何科学使用教学方法

外国文学教学的重要特点是需要广博完善的知识体系和结构,在相关文学课程学习完成的基础上,为外国文学的学习提供前置性知识条件。外国文学的课程教学,需要教师具备较好的专业素养,同时需要通过科学方式系统化调度学生的学习积极性和主动性,因此需要多种教学方法的有机结合。现从以下几个方面来具体论述:

一是通过问题引导的方式开展教学。外国文学的学习需要学生拥有较强的举一反三,多元思考的能力。这种能力的具备首先对学生的知识体系提出了较高要求,同时对教师调动运用知识提出了较高要求。而调动学生学习兴趣和积极性主动性的主要手段是问题的提出,例如学习古埃及文学,首先要同学生探讨古埃及文明的发展历史,并由此探讨四大文明古国文化文学发展的趋势和特征,最后再结合同时期相关区域文学发展的状况,总结古埃及文学发展的特点。在这个过程中,学生需要在教师的引领下不断探索整合新的知识领域,通过思考来不断完善个人理解,教师在学生总结发掘的基础上提出科学观点并进行总结概括,这就有效地达成了课堂教学的目的,并有效提升了课堂教学的效率,使得问题链条的使用科学推动了教学的发展推进。

二是通过举例说明的方式来开展教学。在外国文学的日常教学当中,需要不断运用相关外国文学的作家作品来进行举例说明。这就需要教师具有较好的材料储备,同时要大力鼓励学生开展课外阅读,不断提升和储备阅读量,在阅读的过程当中不断深入思考,提高学习的针对性和指向性。例如,在讲授古希腊史诗的课程中,需要同时引导学生思考世界其他国家和区域的早期史诗创作,如埃及的《亡灵书》,古巴比伦的《吉尔伽美什》,古印度的《摩诃婆罗多》等,在举例和比较当中辅助学生提升自己对相关文学作品和现象的理解能力。举例比较的过程中还容易对核心知识形成强化记忆,从而能够科学地提升学习效果。从更为宏观的角度把握外国文学的总体发展潮流,在具体的时空体系中科学认识外国文学发展的必然规律,这就达到了课堂学习的基本目的。

三是从写作实践的角度入手,提升学生的写作和文学实践技能运用能力。学习外国文学的目的,除了提升知识广度之外,更为重要的是通过对世界各个区域国家文学发展历史潮流和作家作品的学习,增强学生对文学写作方法理论的概括。同时把写作能力提升放在课堂教学目标的重要地位。在具体的课堂教学中,需要学生不断思考学习写作手法,并能够在教师的引导下顺利实现模仿式写作。这就有效地达到了学以致用的目的,为学生实践技能的运用提供了材料和方法的积累,能够快速提升学生的学习应用能力。

总的来说,外国文学的学习对教学方法的延伸发展和具体运用提出了较高的要求。需要在熟知的基础上综合运用多种教学方法,并在实践的过程当中力争实现方法的融合统一。要始终以学以致用的态度和科学严谨的方式来合理运用教学方法。同时由于外国文学学科本身的特殊性,需要针对不同的章节学习提出相应的方法,主要是充分调动学生的学习积极性,科学运用问题链条和适当引导的方式,帮助学生增强知识记忆,同时能够将文学阅读快速有效转变为写作技能的提升,需要在课堂教学中不断发掘探索和完善,提高学生学习的科学性和准确性。

参考文献

- [1]朱艳阳.高校中文专业外国文学课程教学探究[J].沈阳大学学报(社会科学版),2019(06).
- [2]李卫华,龙凤.文化自信与外国文学[J].西安电子科技大学学报(社会科学版),2019(03).
- [3]张磊.高师外国文学探究型教学模式及运用策略探讨[J].成都师范学院学报,2019(03).
- [4]梁雪.试论高校外国文学教学模式革新方略[J].金融理论与教学,2019(03).

作者简介:刘阳(1984—),河北蔚县人,主要研究方向为中国文学;武玉晶(1989—),山东德州人,主要研究方向为英语教育。